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令和２年第１１回 薩摩川内市教育委員会定例会 

１ 期  日  令和２年１０月２６日（月） 

２ 場  所  市役所５階 教育委員会室 

３ 出席委員  教  育  長  藤田 芳昭     教育長職務代理者  三本 伴子 

     委     員  上川 幸子    委     員  軍神利喜男 

委     員  枇杷 眞弓 

４ 説明のために出席した職・氏名 

教 育 部 長  上大迫 修 

学校教育課長  村上 勝美 

文 化 課 長  羽田 美由紀 

中央図書館主幹  平山 真理 

教育総務課長  大濱 浩一 

社会教育課長  橋口 公男 

少年自然の家所長  南 竜治 

学校教育課専門職  玉利 勝美 

５ 記 録 者  教育総務課課長代理  白江 剛 

６ 傍 聴 者  なし 

７ 日  程 

(1) 会議録承認 

(2) 諸般報告 

(3) 審議 

報告第２５号 臨時代理の報告について（令和２年度薩摩川内市一般会計補正予

算（第１１回補正）に係る議案に関する意見の申出について） 

報告第２６号 臨時代理の報告について（教育委員会事務局職員の任免等につい

て） 

報告第２７号 臨時代理の報告について（職員の懲戒処分について） 

報告第２８号 臨時代理の報告について（教諭の任免の内申について） 

 (4) その他 

① 令和２年１１月行事予定について 

② その他 

 開会時間 １３時３０分 
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【開会】 

教 育 長  只今から、令和２年第１１回薩摩川内市教育委員会定例会を開会しま 

す。 

 

【会議録の承認及び会議録署名者の指名】 

教 育 長  令和２年第１０回定例会の会議録についてお諮りします。すでにお配

りしてございますけれども、この会議録を承認してよろしいですか。 

（異議なしの声あり） 

教 育 長  ありがとうございます。令和２年第１０回定例会会議録は承認されま

した。 

教 育 長  会議録署名委員につきましては、三本委員を指名します。 

教 育 長  傍聴の申し出はありますか。 

教育総務課長代理  申し出はございません。 

教 育 長  本日の傍聴の申し出はございません。 

 

【諸般報告】 

教 育 長  本日の議事日程は、諸般報告の１ページにあるとおりですが、「報告第

２７号 臨時代理の報告について（職員の懲戒処分について）」は、個

人情報を扱う案件でありますので、非公開としたいと思いますが、ご

異議ございませんでしょうか。それでは、諸般報告について、教育総

務課から説明をお願いします。 

教育総務課長  （資料２ページについて説明） 

教 育 長  質問はありませんか。 

三 本 委 員  １０月１６日に開催されました鹿児島県市町村教育委員会連絡協議

会第２回幹事会の報告ですが、コロナ禍で、県、九州地区、全国の総

会が書面開催となり、予算については、今後の事業計画を勘案した上

で各市町村に負担金を返却することになりました。そこで、薩摩川内

市の年間の予算額が３６，２００円でしたが、１８，１００円をお返

しする議案があり、皆さん賛成されましたので報告させていただきま
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す。 

教 育 長  繰り返しませんが、ご報告ありがとうございました。そのほか質問は

ありませんか。 

教 育 長  次に、学校教育課の説明をお願いします。 

学校教育課長  （資料３ページについて説明） 

教 育 長  １０月は学校訪問があり、教育委員の皆様には現場を見ていただき、

さらに会合に出席いただき改めて感謝申し上げます。 

教 育 長  質問はありませんか。子供達の様子や教員の取り組みについてありま

したらどうぞ。 

上 川 委 員  感想になるかもしれませんが、本日、３校の学校訪問に行かせていた

だきました。短い時間でしたが、それぞれの学校が、学校経営方針や

教育目標などしっかり定め、定められた方針や目標に向かって頑張っ

ておられる様子を感じることができました。何より素直に授業に集中

して取り組んでいる子供達の姿を見ることができたことが一番有難い

ことでした。学校の説明で学力向上を課題としていますという先生方

が多かったように感じました。全国的にそういった部分が話題になっ

ていますが、学習の土台となる知覚認知機能のことや対策を講じるた

めに大事なことは躓きがどういった状態にあるかとか、視点として学

習をするための条件が揃っているかとか、学習内容も習得に問題はな

いか、そういった視点を私自身も学びを深めながら子供達のために何

かできることがあればいいと思いました。学校訪問で申し上げたので

すが、子供達のポテンシャルの高さ、先生方が頑張っておられる姿を

うまく掛け合わせればもっと伸びしろがたくさんあると思っています。

これからも頑張っていきたいと思います。 

軍 神 委 員  どの学校も校長、教頭を中心に学力向上については取り組んでいると

思います。結果として学力が上がっているかというとそうでない部分

もあります。全国学力・学習状況調査と基礎・基本定着度調査とは違

うのですが、今、薩摩川内市として、小学校の場合、どこが一番課題

になっているのか、逆に良い教科はどうなっているのか、中学校の場
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合はどうか、私達が学校訪問に行って、積極的に質問する方がいいの

ではないかと思うし、良い場合には積極的に褒めるということも必要

だと思います。社会科はマイナス十何点違うと、今までにないことの

ような気がします。具体的にどの教科が課題ですか。分かる範囲でよ

いので教えてください。 

教 育 長  小学校、中学校の成果と課題について現状を説明してください。 

学校教育課長  鹿児島学習定着度調査について説明申し上げます。令和元年度の小学

校については、全教科平均点を下回っています。特に課題となりました

のが算数で県と比べてマイナス５ポイントと非常に大きな開きがあり

ます。比較的、県に近いのが理科のマイナス０．６ポイントで、一番課

題となるのが、算数、そして、委員の指摘された社会がマイナス３．１

ポイントです。中学校では、１年生については、全教科、県平均を下回

っています。開きが少ない教科が、国語、社会でマイナス３．６ポイン

ト、一番大きいのが数学でマイナス４．６ポイントです。２年生につい

ては、社会がプラス０．７ポイントと県平均を上回っています。数学は

マイナス０．６ポイントと県平均並みとなっています。英語は県との差

が大きくマイナス３．７ポイントです。 

教 育 長  県の学習定着度調査結果でした。今年は、全国学力・学習状況調査が

ありませんでしたので、全体との比較はできませんでした。問題数で

言いますと１問につき６から７ポイントを占めています。大きな差が

あるマイナス４．６ポイントの中学１年の数学とか、マイナス５ポイ

ントの小学校の算数もあと１問という声かけをしていく大事さとテス

トを受ける前に白紙、無答の問題がないように指導しています。テス

トのための勉強ではなく授業そのものが理解できないといけませんの

でその重要性も指導しています。ベクトルは揃っていると思いますが、

学校によって声かけの差、家庭学習の差はありますので引き続き指導

していきます。ボトムアップの授業力が高まらないと、やらされ感が

ある学習では目標を達成できませんので、そこにポイントを絞って指

導していきたいと思います。 
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枇 杷 委 員  先ほどの件について、出展を控えてこなかったのですが、コロナ禍で

子供の学習に関してある塾の先生の検証がありました。３つのクラス

があり、成績が伸びたところと伸びていかなかったところがあり、あ

るクラスはいじめがありクラスとしてうまくいっていませんでした。

あるクラスはいじめもありませんでした。あるクラスはグループ学習

をできない子供がいて遊んでいちゃだめでしょと声かけをして、みん

なで教えあいすごく成果が出ていました。先生方の負担も増えていて、

一対一とかグループ学習をできていたものがやりにくくなっているよ

うです。先生対子供という授業の形式が崩せない状況にあると、お互

いに子供同士でくっつきあいながら教えあうのが難しい状況で、ボト

ムアップも結構大変だろうと想像できました。以前、２つ調査をお願

いしていました。私が医療系に関わっているので、学校訪問の際、マ

スクをしていない子供がいたことに気付きました。マスクをしていな

いということで担任の先生によっては、２メートル以上近づかないな

ど厳しい管理をされているところもあるとのことでしたので、学校の

マスクの備蓄を調査していただいたところでは、まったくゼロになっ

ているところはなかったのですが、学校によって忘れた子供達への対

応も違うと思います。大規模校のうち４カ所くらいにマスクの寄付を

した団体もあるようです。手作りマスクは洗って使えるので、活用し

やすいと思います。水引の一般の方が、水引小学校、水引中学校にマ

スクを寄付されましたが、一番心配しているのが、景気も悪くなり、

親の仕事が厳しい状況になりマスクを買えず、４月現在と今とでは家

庭の状況も変わっています。そのへんのそういうことを含めて大変な

家庭もあると思いますので、そういうことも含めて気配りしていただ

ければありがたいです。もう一つ調査していただいたのが、性教育に

関してです。自分の命を大切に思うことがいろいろことにつながって

いると思います。カンガルー事業「いのちの授業」が学校教育課の所

管に入っておらず、保健福祉の部署で実施しているとお聞きしました

ので、情報として学校教育課でもどの程度どの学校で実施しているか
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把握していただければよいと思います。そのことについて教えてくだ

さい。 

教 育 長  マスクの配布と現状については、教育総務課で回答してください。そ

の後、性教育の実態について、学校教育課で回答してください。 

教育総務課長  小中学校、幼稚園へのマスクの配布状況についてですが、今年に入り

市において友好都市の締結をしている常熟市から多くのマスクを購入

し、その一部を地域の方と交流学習を行う場合や今後のストック用とし

て学校の規模に応じ配布しました。例年、地域の方々から寄付という形

で金銭や図書等をいただいていますが、今年は、「毎年、甑島に旅行を

していたが、コロナ禍で行けなかったのでその旅費分を石鹸、手作りマ

スクキット、図書という形で甑島の小中学校、幼稚園に配布してほし

い。」との寄付や台風１０号の被災支援としてのタオル、熱中症対策と

しての屋外テントや球技大会の代替事業としての消毒用ジェルの寄付

をしていただきました。また、国の補正予算により、１人に当たり３７

０円程度のマスク、衛生用品の購入費用や学校の規模に応じて１００万

円から２００万円の感染症対策予算が措置され、マスク、消毒液の購入

や感染症対策のため網戸の設置等、学校によって感染症対策の内容は異

なります。マスク以外も含め感染症対策としては、今、申し上げたよう

な対策を行っています。 

教 育 長  学校教育課でマスクの備蓄、家庭の経済状況等を踏まえた今後の対応

について回答してください。 

学校教育課長  １０月２３日現在の学校のマスクの備蓄数ですが、例えば、亀山小学

校では９月で２箱だったものが２３箱、１，１５０枚となっています。

なお、充足率は、児童１人に対しマスクが何枚残っているかというこ

とです。育英小学校であれば、３７７人に対し５００枚残っているの

で１．３ということになります。これについては、教育総務課で説明

しました予算を使ったり、学校予算で購入するなど対応しています。

家庭の経済状況によりマスクを購入できない家庭については、学校教

育課保健体育グループを通じて随時指導しています。 
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枇 杷 委 員  隈之城小学校で地域の方に回覧版でマスクの提供を呼びかけたと聞

きました。使い捨てマスクの備蓄しかないと思うので、手作りマスク

を提供していただければ洗って繰り返し使えると思います。学校の家

庭科で高学年の子供が作って配ってはどうだろうかと思いました。足

りていることが分かれば結構ですが、いろいろな形で工夫していただ

ければ、地域とのつながりもできるのでよいと思います。 

教 育 長  ありがとうございます。意見として承り、インフルエンザの対応もあ

りますので各学校において対応したいと思います。 

三 本 委 員  この間、ＦＡＸで送ってもらったのですが、国の予算で何が必要かと

いうことで、小中学校、高校まで連絡があり、マスクを忘れてきた子

供は、保健室に行くと準備してあるのではないかと思いました。マス

クをしていなければ、先生が声をかけて、ストックがあると思います。 

教 育 長  ありがとうございました。要望として承りたいと思います。性教育の

充実に関連してカンガルー事業について説明してください。 

学校教育課長  小学校２３校で実施していますが、実施していない３校は年次計画で

次年度以降、実施する予定です。中学校では思春期教育講師派遣とし

て取り組んでいます。これに該当しない部分では、養護教諭が発達段

階に応じて担任と連携した指導を行っています。全中学校で学校の特

色を生かしながら指導をしています。 

枇 杷 委 員  中学校をみると一部の助産師に負担がかかっているようですが、すば

らしい事業だと思います。 

教 育 長  次に、社会教育課の説明をお願いします。 

社会教育課長  （資料４～５ページについて説明） 

教 育 長  質問はありませんか。 

軍 神 委 員  市Ｐ連の要望書の内容は何ですか。 

社会教育課長  主には、側溝の蓋がなかったり、水たまりができるとか、横断歩道を

設置してほしいとか通学路の整備についてです。後は、学校の高木剪

定などです。 

学校教育課長  通学路については、他課と連携しながら改善しています。危険個所を
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挙げてもらい次の会でそれぞれの担当課に依頼したいと思います。 

教 育 長  次に、文化課の説明をお願いします。 

文 化 課 長  （資料６～７ページについて説明） 

教 育 長  質問はありませんか。 

三 本 委 員  １０月２４日の第１１回薩摩川内はんやジュニア大会は、コロナ禍で

開催が心配されましたが、いろいろ工夫していただき、出場する子供

達も２週間、体調を確認していただくなか、ソーシャルディスタンス

をとり、空気の入れ替えをしていただいたところです。見に行ける人

が、限られていましたがいい大会でした。ご苦労様でした。 

軍 神 委 員  感想です。出場した７校全て素晴らしく、特に中津はんや隊は、練ら

れたはんやというのでしょうか、本当に練習して練ってきたはんやだ

と思いました。表現力もすばらしく、３年生が出ている学校もありま

したが、あれを見た３年生は、ひとつの目標もできたのではないかと

思います。また、途中で踊りの先生から通常のはんやの指導がありま

した。古来伝わるはんやを伝承する意味からも大人が来られて指導し

て子供達と楽しくはんやを踊るということは、薩摩川内市がひとつに

なる方法の一つとして、重要だと改めて痛感しました。 

教 育 長  ありがとうございました。 

教 育 長  次に、少年自然の家の説明をお願いします。 

少年自然の家所長  （資料８～９ページについて説明） 

教 育 長  質問はありませんか。 

三 本 委 員  所長からご説明がありましたが、３０人に絞ってこの冬のアドベンチ

ャーを実施の方向で動いていらっしゃるとのことでありがたいと思

っています。毎年、この冬のアドベンチャーのゴールの応援に行くの

ですが、毎回、感動します。少年自然の家での宿泊学習で子供達が普

段やらない布団の上げ下ろし、食事の準備から片付けまでをやり、そ

れが、きれいにできなければ、職員の先生方がもう一度やり直し。と

厳しい中にきちっとしたけじめを教えていただいています。今の子供

達はほとんどベッドの生活ですから、布団の上げ下ろしも家庭では全
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くしないことなので本当にありがたいです。この冬のアドベンチャー

に関しては、非常に過酷であり、厳しい事業です。４年生、５年生、

６年生が、マウンテンバイクで１００キロメートル以上を走破します

が、全くマウンテンバイクに乗れない子供も参加する中で乗ることか

ら指導していただきます。数年前、私が、ゴールに行ったとき、ある

方が、おばあちゃんですか？とおっしゃったので、はい。と答えまし

た。その方が、「私の子供が去年参加して、一番最後からマウンテン

バイクを漕いできました。最後にも関わらず今年も参加した。」と言

われました。入来の方だったのですが、川内の行事に自分達も参加で

きてありがたい。とおっしゃいました。子供に、きついのになぜ今年

も参加するのか。と聞いたところ、「すごく元気をもらう。今日は、

何箇所か途中で応援しましたが、我が子の姿を見てゴールにも行かな

いといけないと思い来ました。」と話をされました。寺山の下からす

ごい坂なので、本当にきついと思います。ゴールに着いた子供達は自

転車を置いて、子供達を応援する。どんどん一人ずつ増えていき、最

後の子供の時は全員で囲みながら上がっていく。これはいつも涙が出

ます。コロナ禍で今年は冬のアドベンチャーはないのかも。と思って

いましたが、人数を制限してやっていただけるとのことで職員の先生

方の影の努力がいっぱいあってこそなんですが、本当に頭が下がる思

いです。今年も３０人全員がゴールできるようによろしくお願いしま

す。 

教 育 長  結団式では応援している方もたくさんいらっしゃることを伝えていた

だければと思います。それでは、中央図書館の説明をお願いします。 

中央図書館長  （資料１０～１１ページについて説明） 

教 育 長  質問はありませんか。 

教 育 長  それでは、上甑島教育課、下甑島教育課について教育総務課長から一

括して説明してください。 

教育総務課長  （資料１２～１３ページについて説明） 

教 育 長  質問はありませんか。 
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（質疑なしの声あり） 

 

 

【審議】 

教 育 長  次に審議に入ります。 

教 育 長  ここで議事の進め方についてお諮りします。報告第２５号、報告第２

６号及び報告第２８号の審議を行った後、(4)その他についてご協議い

ただき、議案第２７号の審議を行いたいと思いますが、ご異議ありま

せんか。 

（異議なしの声あり） 

教 育 長  そのように取り扱わせていただきます。 

 

【報告第２５号 臨時代理の報告について（令和２年度薩摩川内市一般会計補正予算

（第１１回補正）に係る議案に関する意見の申出について）】 

教 育 長  報告第２５号 臨時代理の報告について（令和２年度薩摩川内市一般

会計補正予算（第１１回補正）に係る議案に関する意見の申出につい

て）教育総務課長説明をお願いします。 

教育総務課長  （議案書で説明） 

教 育 長  質問はありませんか。 

（質疑なしの声あり） 

 

 

【報告第２６号 臨時代理の報告について（教育委員会事務局職員の任免等につい

て）】 

教 育 長  報告第２６号 臨時代理の報告について（教育委員会事務局職員の任

免等について）教育総務課長説明をお願いします。 

教育総務課長  （議案書で説明） 

教 育 長  質問はありませんか。 

（質疑なしの声あり） 
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【報告第２８号 臨時代理の報告について（教諭の任免の内申について）】 

教 育 長  報告第２８号 臨時代理の報告について（教諭の任免の内申について）

学校教育課長説明をお願いします。 

学校教育課長  （議案書で説明） 

教 育 長  ここで、審議を中断します。 

 

【その他】 

教 育 長  次に（４）その他の①令和２年１１月行事予定について、教育総務課

から順に説明をしてください。 

教育総務課長  説明 

（以後、順次各課からの報告） 

教 育 長  行事予定について、ご質問はありませんか。 

軍 神 委 員  １１月１７日の水引小学校、水引中学校の地区研究協力校研究公開は

何の研究公開ですか。 

学校教育課長  学力向上です。 

教 育 長  地区の指定です。案内はありますか。後ほど委員の皆様に紹介してく

ださい。併せて祁答院中学校区小中一貫教育研究公開についても説明

してください。 

学校教育課長  祁答院中学校区小中一貫教育研究公開については、道徳の授業をリモ

ートで行う予定です。 

教 育 長  これまで一堂に会していましたが、新型コロナウイルス感染症対策、

そして、リモートでの職員研修についても、総合教育センター、本市

の情報政策課の協力も得ながら試行しています。 

 

【審議】 

【報告第２７号 臨時代理の報告について（職員の懲戒処分について）】 

教 育 長  関係者以外は退席願います。審議を再開します。 
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教 育 長  報告第２７号 臨時代理の報告について（職員の懲戒処分について）

教育総務課長説明をお願いします。 

教育総務課長  （議案書で説明） 

 

 

【閉会】 

教 育 長  令和２年第１１回薩摩川内市教育委員会定例会を閉会いたします。あ

りがとうございました。 

 

                  閉会時刻  １４時４８分 

 

 

教 育 長 

 

教 育 委 員 

 


